

保险业一周观察

2月24日—3月3日

2025年第8期总第698期

保险保障基金公司风险监测部

目录

国内市场 1

综合 1

■ 2025年中央一号文件：降低产粮大县农业保险县级保费补贴承担比例 1

■ 金融监管总局：不再执行港澳金融机构入股险企总资产不低于20亿美元规定 1

■ 金融监管总局、央行联合发布《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》 1

■ 八部门：鼓励保险机构围绕新型储能电站开发保险产品 2

人身险 2

■ 汇丰人寿拟增资3.62亿元 2

■ 新华保险拟发行不超过100亿元永续债 2

■ 泰康养老发行20亿元永续债，票面利率2.48% 2

财产险 2

■ “车险好投保”平台运行1个月，已有超11万辆新能源汽车成功投保 3

■ 全国首单专利密集型产品责任保险落地广州 3

■ 亚太财险61%股权被拍卖，起拍价合计10.6亿元 3

资金运用 3

■ 2024年保险资管公司共登记21只股权产品，合计约730亿元 . . 3

■ 平安人寿再“出手”举牌农业银行 4

境外市场 4

■ 香港保监局：7月1日起港元分红保单演示利率将限高6% . . . 4

■ 慕再2024年净利润为56.7亿欧元，同比增长23.34% 4

国内市场

综合

监管动态

■ 2025年中央一号文件：降低产粮大县农业保险县级保费补贴承担比例

2月23日，新华社受权发布2025年中央一号文件《中共中央 国务院关于进一步深化农村改革 扎实推进乡村全面振兴的意见》。其中提到，降低产粮大县农业保险县级保费补贴承担比例；推动扩大稻谷、小麦、玉米、大豆完全成本保险和种植收入保险投保面积；对连续参保和当年零报销的农村居民，提高次年大病保险最高支付限额；逐步提高城乡居民基本养老保险基础养老金；健全多层次农业保险体系，支持发展特色农产品保险等。（新华社）

■ 金融监管总局：不再执行港澳金融机构入股险企总资产不低于20亿美元规定

2月26日，金融监管总局发布《关于香港、澳门金融机构入股保险公司有关事项的通知》。其中提到，自3月1日起，香港、澳门金融机构入股保险公司，不再执行“最近一年末总资产不低于二十亿美元”的规定。（国家金融监管总局）

■ 金融监管总局、央行联合发布《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》

2月27日，金融监管总局、央行联合发布《银行业保险业绿色金融高质量发展实施方案》。其中提到，保险公司要通过投资绿色债券、

绿色资产支持证券、保险资产管理产品等形式参与绿色项目投资。采取市场化方式投资绿色发展领域的股权项目和股权基金，积极向绿色、低碳、循环经济等领域倾斜。保险公司要优化巨灾保险、环境责任保险等业务，积极开拓碳汇价格保险，创新发展碳排放权交易保险等碳保险，丰富绿色保险产品体系。积极运用保险资产管理产品等工具，为客户提供综合化绿色金融产品方案。（国家金融监管总局）

■八部门：鼓励保险机构围绕新型储能电站开发保险产品

近日，工信部、发改委、教育部等八部门联合印发《新型储能制造业高质量发展行动方案》。其中提到，应加大政策支持，发挥国家产融合作平台作用，用好绿色金融工具，鼓励保险机构围绕新型储能电站开发保险产品。（人民网）

人身险

■汇丰人寿拟增资3.62亿元

2月24日，汇丰人寿发布公告称，公司全资股东汇丰保险（亚洲）拟向汇丰人寿增资3.62亿元。增资后，汇丰人寿注册资本将由23.14亿元增至26.76亿元。（北京商报）

■新华保险拟发行不超过100亿元永续债

2月28日，新华保险发布公告称，拟发行金额不超过人民币100亿元的永续债。（北京商报）

■泰康养老发行20亿元永续债，票面利率2.48%

近日，泰康养老发行20亿元永续债，票面利率2.48%。泰康养老成为首家发行永续债的养老险公司。（证券日报）

财产险

■ “车险好投保”平台运行1个月，已有超11万辆新能源汽车成功投保

截至2月25日，“车险好投保”平台累计注册用户18.5万，首批接入的10家大中型财险公司已通过平台承保11.4万辆新能源汽车，覆盖家用汽车等非营运汽车和营运汽车，提供保险保障944.9亿元，最多时单日投保量已超过1万单。1月25日，“车险好投保”平台正式上线，该平台为高赔付风险新能源汽车提供线上化的便利投保窗口，新能源车主可通过平台链接保险公司进行投保，保险公司不得拒保。（上海保险交易所）

■ 全国首单专利密集型产品责任保险落地广州

近日，全国首单专利密集型产品责任保险落地广州。人保财险广州市分公司为广州悦清再生医学研发的生物工程角膜产品提供产品责任风险保障及专利权保障。该方案包括了因专利密集型产品潜在缺陷导致的第三方人身伤害或财产损失，同时覆盖了专利应用过程中开展无效宣告申请及发生侵权案件时依法承担的法律费用及经济赔偿责任。（广州日报）

■ 亚太财险61%股权被拍卖，起拍价合计10.6亿元

2月28日，京东司法拍卖平台信息显示，亚太财险61%的股权被拍卖。其中，重庆三峡果业公司所持10%股权正在被拍卖，起拍价为1.04亿元。武汉中央商务区公司所持51%股权将于3月31日分三笔被司法拍卖，起拍价为9.56亿元。（慧保天下）

资金运用

■ 2024年保险资管公司共登记21只股权产品，合计约730亿元

2024年全年，保险资管公司共登记21只股权产品，包括12只股权

投资计划、9只私募股权基金，登记规模合计约730亿元。（券商中国）

■平安人寿再“出手”举牌农业银行

2月24日，中国保险行业协会官网显示，平安资产管理有限责任公司受托平安人寿资金，投资于农业银行H股股票，于2025年2月17日达到农业银行H股股本的5%，根据香港市场规则，触发平安人寿举牌。根据港交所披露数据，平安人寿在2月17日买入4,772.3万股农业银行H股，每股均价为4.5116港元，耗资2.15亿元，交易后持股比例5%。（每日经济新闻）

境外市场

■香港保监局：7月1日起港元分红保单演示利率将限高6%

2月28日，香港保监局发文表示，7月1日起，香港分红险演示利率将港元保单演示利率上限定为6%，非港元保单演示利率上限定为6.5%。（金融界）

■慕再2024年净利润为56.7亿欧元，同比增长23.34%

近日，慕尼黑再保险公司发布2024财年年报显示，2024年净利润为56.7亿欧元，同比增长23.34%，年度利润连续第四年超过预期；保险合同收入608.3亿欧元，同比增长5.10%。业绩增长主要源于其业务组合的多元化。所有业务部门的盈利能力和审慎的准备金防止了因重大索赔或资本市场风险的出现而导致的利润自然波动。（慧保天下）